
Antrag der CDU-Fraktion vom 21.06.2022 
___________________________________________________________________ 
 
 
Antrag der CDU-Fraktion zur Verleihung einer Ehrenbezeichnung für Herrn Michael 
Aufenanger zum Ehrenbürgermeister 
 
 
Sachverhalt: 
 
Herr Michael Aufenanger erfüllt die formalen Verleihungsvoraussetzungen wie folgt:  
 
1.Gemeindevertreter vom Januar 1999 bis März 2009  
u. a. Stellv. Vorsitzender der CDU-Fraktion und Vorsitzender des Ausschusses für Verkehr 
und Infrastruktur. 
 
2.Bürgermeister vom April 2009 bis März 2021. 
 
Die detaillierten Daten liegen in den Verwaltungsakten konkret vor. 
 
Herr Michael Aufenanger erfüllt nicht nur die formellen Verleihungsvoraussetzungen,  
sondern hat als Bürgermeister a.D. eine herausragende Leistungsbilanz nachgewiesen. 
 
Nachstehend nur einige wenige Projekte aus seinem Wirken. 
 
Natur und Umwelt  
 
− Blühkonzept „Für ein buntes Ahnatal“  
− Klimaschutzkonzept als eine der ersten Kommunen im Landkreis Kassel  
− Projektteilnahme „100 Kommunen für den Klimaschutz“, „Twinning Region“  
   Energiesparmodell für die Kindergärten  
− Aufbau einer eine E-Ladeinfrastrukur  
− Ein Radwegkonzept auf den Weg gebracht  
 
Mobilität und Sicherheit  
 
− kostenfreier Innerortsbus  
− Regio Tram im Halbstundentakt  
− Haltestelle Casselbreite  
− Radwegekonzept  
 
Bauen und Wohnen  
 
− Start einer systematischen Erfassung und Sanierung unserer Straßen, Kanäle und  
   Wasserleitungen und jedes Jahr eine Straße (z.B. „Im Kreuzfeld“, „An der Ahna“ und  
   die „Schulstraße“ umfangreich erneuert.  
− Sanierung der Bürgersteige in Abstimmung mit dem Glasfaserbau  
− Altersgerechten Wohnraum in Ahnatal geschaffen  
− unsere Liegenschaften ertüchtigt (z.B. Sporthalle, Bürgersaal Toilettenanlage)  
− Eröffnung des Eco-Pfades Ahne  
− Erweiterung der Friedparkanlagen Ortsteile Weimar und Heckershausen mit  
   neuen Bestattungsfeldern für "Rasen und Urnengräber"  
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Digitales  
 
- als eine der ersten kleineren Gemeinden wurde in sechs Standorten  
  öffentliches W-LAN installiert  
- den Glasfaserausbau in Ahnatal vorangetrieben  
- Feuerwehrfahrzeuge mit Digitalfunk ausgestattet  
- elektronische Funkwasseruhren installiert  
 
Gemeinsam für Jung und Alt in Ahnatal – Soziales, Familie, Kultur  
 
− die Ausstattung der Kindergärten kontinuierlich verbessert (z, B. neue Spielebenen in  
   allen drei Kindergärten  
− eine neue U 3-Einrichtung am Kammerberg errichtet  
− Einführung einer Krippengruppe im Kindergarten Königsfahrt  
− neue Ausbildungsplätze in den Kindergärten eingerichtet  
− neue Kindergruppen in Heckershausen und Weimar geschaffen  
− ein attraktives Angebot für unsere junggebliebenen Seniorinnen und Senioren  
− Einführung der Osterferienspiele  
− die Ferienspiele erweitert  
− verlässliche und verbindliche Sommerferienbetreuung in den Ahnataler Kindergärten  
− Privater Kindergarten im Weißen Kreuz mit U3-Betreuung  
 
Ehrenamt und Sport  
 
− direkte und indirekte Vereinsförderung  
− keine Gebühren für Hallen- und Sportplatzbenutzung  
− gutes Sport- und Raumangebot für unsere Vereine und ihre Mitglieder  
− gut ausgeschildertes Wanderwegnetz mit örtlichen und überregionalen Wegen  
− Umrüstung der Flutlichtanlagen auf LED-Beleuchtung  
 
Finanzen, Gewerbe  
 
− NVV-Kartenverkauf in Heckershausen  
− Ahnatal liegt bei der Grundsteuer noch immer im untern Durchschnitt  
− Abschaffung der Straßenanliegerbeiträge  
− Teilnahme am Programm „Hessenkasse“ des Landes Hessen zur Entschuldung  
   hessischer Kommunen und zur Förderung kommunaler Investitionen  
− Einführung einer Kostenleistungsrechnung 
 
 
Beschlussvorschlag: 

Die Gemeindevertretung beschließt in Anerkennung und Würdigung seiner Verdienste für 
die Gemeinde Ahnatal gemäß § 6 Absatz 2 der Hauptsatzung der Gemeinde Ahnatal die 
Verleihung einer Ehrenbezeichnung an Herrn Michael Aufenanger zum 
Ehrenbürgermeister. 
 
 
 
Rüdiger Reedwisch 
Fraktionsvorsitzender 




